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Cuvinte pentru buna rânduiaiă în Biserică 
Sub titlul acesta, aşa de general, ar înca

pe foarte multe de zis şi de scris, din dată ce 
experiem zilnic, că sfânta Biserică, deşi aşeză
mânt divin după originea sa, totuşi, existând în 
lume, ea se resimte d'atâtea şi-atâteaori de ome
nescul din noi, slugitorii ei, ca şi din massa 
covârşitoare numericeşte a credincioşilor mireni. 

Acum zece ani şi ceva — când n'aveam 
vr'o legătură mai de aproape cu acest organ 
oficial de publicitate — în prag de penultima 
alegere de episcop la Arad, ni se oferea în
deobşte un prilej de examinarea situaţiei gene
rale a eparhiei şi de gânduri: cam ce-ar fi fost 
de pregătit şi de făcut pentru refacerea unor stări 
de lucruri, la cari erau de vină, între altele, şi îm
prejurări pricinuite de unele consecinţi ale răz
boiului mondial: degenerarea morală a conşti
inţei de datorie şi goana nebună după satisfa
cerea intereselor lăturalnice. 

Atunci, am crezut de bine să fixăm într'un 
articol din acest organ*) — în vederea celui ce 
avea să fie ales episcop al Aradului şi nu I 
ştiam încă — o serie de gânduri şi probleme, 
mult puţin de-un caracter spiritualizant, pe cari 
le tratase — fără a lc fi pus cineva şi în lu
c r a r e — o conferentă | ) a consilierilor eparhiali 
şi a protopopilor, întruniţi la sfat, în 1906. 

In articolul introductiv scriam astfel: 
„ Programa restaurării s'a indicat. Ea irebue 

numai revizuită şi complectată. 
„Iată rostul fiitorului Episcop al Aradului! 

Să fie omul care, prin a se învinge pe sine în
suşi şi obstacolele ce i s'ar ivi în cale, să du
că 'nainte, sistematic, cu devotament şi cu de
plină conştiinţă, misiunea de restaurare a Su-

No. 16 din 1925 , cu titlul „Program vechiu — Câr. 
maciu nou". 

2 ) No. 28 , 30 , 3 1 , 3 3 , 3 5 , 3 6 , 38 din 1925, subtitlul 
„Conferenţa epaihială din Martie 1906". 

fletelor întâi de toate. A sufletelor mai întâi, 
şi atunci dela sine se vor adăoga şi celelalte 
îmbunătăţiri în ordinea materială a lucrurilor. 
administraţia şi averea eparhiei". 

Sublinierile în acest citat le făcusem incă 
atunci. 

Ele-şi au rostul şi actualitatea şi azi, fără 
îndoială. Temeinicia afirmaţiunei acesteia fost 
verificată, uneori în chip dureros, de înseşi ul
timele noastre Adunări eparhiale, cari au putut 
să constate nu numai necesitatea unei activi
tăţi mai largi sub raporturile duhovniceşti, ci 
şi lipsuri de ordin administrativ şi gospodăresc, 
în viaţa eparhiei. 

Şi-atunci, fireşte, îngrijorările nutrite, ca şi 
măsurile luate de recenta Adunare eparhială, 
îşi aveau temeiul lor real, prin care suntem 
puşi, acum din nou, în faţa întrebărei — de 
conştiinţă mai inia', şi debună rânduiaiă în Bi
serică: — Ce, anume, este de făcut? 

Punctele iniţiale ale refacerii buneirânduieli 
bisericeşti, ce o dorim, Ie-a fixat însăşi Aduna
rea eparhială recentă, cum spuneam în artico
lul precedent,1) creind măsuri de fortificarea 
conştiinţei slugiţorilor bisericeşti şi de inacti-
varea unui control cât mai intensiv, care să se 
întindă în întreagă eparhia. 

Fireşte, — în opera de restaurare ce tre-
bue urmată, nu se va abandona comandamen
tul esenţial, care — într'o administraţie biseri
cească mai ales — este grifa de suflete şi, 
concomitent, şi ca ordinea şi disciplina bise
ricească să fie desăvârşite, pe deasupra orică
ror consideraţii efemere şi vinovăţii omeneşti, 
cari îşi vădesc „urâciunea pustiirei", în Bise
rică mai mult decât în oricare organism din 
lume. 

Semnele începutului de bine, — din latu-
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rea îngrijirilor duhovniceşti, în special grija de 
educaţia şi formarea clerului tinăr într'un spi
rit nou, de curăţie şi devotament pentru mi
siunea sfântă, s'au făcut văzute, prin speciala 
grije de studenţii în Teologie, din partea P Sf. 
Sale: prin ajutoare de întreţinere dela eparhie şi 
de îmbrăcăminte clericala, acordată din caseta Sa 
proprie. Acesta e numai începutul, căruia să i se 
adaogă un învăţământ teologic cât mai la nivel, 
dar şi mai mult o disciplină îmbunătăţită, în 
folosul duhovnicesc şi al acelora cari, ei în
şişi, trebue să se obişnuiască, încă din semi
nar, să gândească şi să calce a preot. Acest 
cuvânt îl spune acel cineva care, din scaunul 
mărturisirii chiar, a avut prilej să resimtă lip
suri, dar şi anumite avânturi înăbuşite, cărora 
trebue să le deie aripi o cât mai sistematică 
grije de formarea conştiinţei preoţeşti încă din 
pepiniera eparhială a Clerului nostru. Şi nici 
nu mă îndoiesc, o clipă măcar, că nu se vor 
găsi in scurtă vreme chiar, măsurile de desă
vârşire şi în această privinţă. 

O restaurare trebue să pornească mai în
tâi — o repetăm şi aci — dela grija de su
flete, în special pentru ceice vor avea, ca mâne, 
misiunea de a întră, cu devotament apostolic, 
în slujba refacerii sufleteşti deobşte, aşa de 
necesară şi imperioasă. 

Fireşte, nu vor putea sa rămână nepuse 
în lucrare nici măsurile de ordine, necesare şi 
ele pentru a înlătura neajunsuri curente, — în 
domeniul vieţii administrative şi disciplinare de
opotrivă. 

F o i ţ a 

începuturile publicisticei bisericeşti 
dela Arad 

de Dr. Gh. Ciuhanda 
(Continuare). 

Românii uniţi din Ardeal, — fie prin inspiraţiile perso
nale de ordin superior, ca în cazul lui Dr, Grigorie Silaşi, 
profesor universitar mai apoi, ori în cazul lui Iustin Popfiu, 
un preot distins al bisericii unite, aceştia răsbesc să publice 
două reviste: .Sionulu Românescu" al lui Silaşi între 1865 7 
în Viena, restrângându-se „aproape exclusiv la ştiinţa teologică", 
cu imitaţii după romano catolici (Ghib'i ; 5 2 — 3 ) ; apoi „Am
vonul" lui Popfiu, în 1878 , Ia Pesta, cuprinzând aproape 
numai predici cu cusur de limbă şi cu altul de dogmă, pri
mind infailibilitatea proaspăt decretată, a Papei (Ghibu: 57 - 8 ) . 
Dar nici una, nici alta, nu avură durată lungă, deoarece şi lor le 
l<psea mediul cultural necesar, ca la ortodocşi. Intre aceste 
două publicaţii bisericeşti, se ivi, sterilă ca oricare monitor 
oficial, Ia 1868, „Foaia Administrativă" a mitropoliei un te 
din Blaj. 

La atâta se reduc, până la anul 1869, începuturile 
publicisticei bisericeşti la Români. 

Le cere interesul sfintei Biserici; le cere 
prestigiul nostru, al tuturora câţi suntem puşi 
în slujba Ei; Ie cere binele obştesc, superior, 
ca sfânta B serică să se afirme în lume — ca 
ceeace trebue să fie — un organism, deplin 
corăspunzător misiunei sale, rânduită de Dunv 
nezeescul ei întemeietor. 

Şi încă un motiv: Se cere imperios, ca 
Biserica să se smulgă, inălţându-se cât mai 
sus, din obişnuinţele vinovate ale lumei, făcân-
du se pildă bună lumei înrăutăţite de astăzi. 

Porunca Mântuitorului, dată Apostolilor 
Săi: „Aşa să lumineze lumina voastră înain
tea oamenilor, ca văzând ei faptele voastre cele 
bune, să preamărească pre Tatăl vostru cel din 
Ceriuri" — nu are numai un sens individual, 
ci şi şi unul colectiv, privind Aşezământul 
sfintei Biserici. 

Nici când, poate n'a fost mai actuală a-
ceasta misiune socială — de organ sfinţitor şi de 
pede pedagog în lume — a Bisericii noastre, ca 
tocmai în zilele noastre! 

Credem, că rostim nu numai un adevăr, 
ci şi o necesitate, de care trebue să ne pă
trundem, adânc şi statornic, şi să tregem toate 
concluziile, în locul prim tocmai noi ceice sun
tem puşi în slujbe, de altar şi de administraţie, 
ale unei Biserici ce trece prin grele neajunsuri, 
legate de „pământescul" din noi, ca şi de is
pitele şi dificultăţile ce ne vin din lume. 

In asemenea împrejurări, după atâtea încercări, în parte 
eşuate, iar în altă parte lipsite de concepţii mai largi şi de 
temeiuri mai solide, apare în Febr. 1869 revista „Speranţa" 
dela Arad Ea îşi zicea „unica şi prima foa'e literară-biseri
cească a românilor ortodocşi din Ungaria şi Ardeal". Deşi 
numai studenţi iniţiatorii ei, revista aceasta îşi iea ca deviză 
„progresul", cultura moralâ-religioasă şi ridicarea clerului la 
poziţia şi demnitatea ce-i compete în organismul bisericei 
noastre naţionale". In sfârşit era un program bine fixat, larg 
şi cuprinzător, din laturea duhovnicească. In laturea naţ'onală, 
evident nici aceea nu se neglija: din contră o subliniază. 

In acest chip Aradul, prin iniţiativa acestor studenţi în 
teologia ortodoxă, cari în râvna lor naţională nici nu-«i afişau, 
ca alţii, caracterul confesional, trece pe dinaintea oraşului 
Cernăuţi care d'abia la 1880 îşi înfiinţează, şi atunci numai 
ca „monitor oficial", „Foaia ordinăciunilor" eparhiale1). 

Din cele de până aci se vede limpede, că Aradul are 
titlul la o legitimă mândrie : pentru că prin iniţiativa şi munca 
studenţilor săi în teologie, s'a încadrat de timpuriu în năzuin
ţele vremii pentru creierea publicisticei bisericeşti, care la Arad 
a format şi înoeput de activitate publicistică în general. 

') D'abia la 1882 se înfiinţa revista ştiinţifică-bisericea-
scă „Candela", dupăcum şi în Ardeal târziu după apariţia 
„Telegrafului Român", care nu'era numai un monitor oficial, 
apare .„Revista teologică" dela Sibiu (1907). 
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De ziua urcării Regelui Garol II pe tron 
( 8 Iunie) 

Intr'un roman social se istoriseşte uriaşa încor
dare a mai muitor mii de oameni pentru îndiguirea 
unui râu. Apele veneau tot mal mari, dar munca era 
isprăvită, primejdia părea înlăturată. Inginerul care 
condusese lucrările zile dearândul îâră să odihnească, 
a putut să-şi ia în sfârşit odihna meritata. Miile de 
oameni cari munciseră, au plecat la ale lor. Toată 
regiunea era liniştită, că digul ridicat e tare. 0 mână 
criminală însă taie digul şi apele lărgesc tăietura şi 
năvălesc ducând cu ele sâmânături şi aşezări omeneşti. 

«Inima regelui — zice înţeleptul rege Solomon 
— este ca un râu de apă în mâ ta Domnulu», pe 
care-1 îndreaptă încotro vrea". 

Ca un tată care-şt trăeşte viaţa pentru îamiiie şi 
nu e al său ci al familiei, regele trăeşte pentru ţară 
şi nu e al său, ci al ţării, şi mai mult decât un tată 
poartă pe umeri răspunderea în faţa istoriei şi înain
tea lui Dumnezeu. 

Un tată găseşte imbold pentru truda sa în iubi
rea ce i o poartă familia şi chezăşia fericirii în fami
lie o dă iubirea sol dară faţă de el şi iub ;rea reciprocă 
a copiilor. 

Dar unde să găsească regele imbold pentru atâta 
purtare de grije, dacă nu în iubirea solidară a tuturor 
cetăţenilor săi şi unde să aibă chezăşia fericirii din 
ţară. dacă nu în iubirea reciprocă a cetăţenilor? 

După rânduiala dumnezeiască şi după cea ome
nească, precum e cuprinsă în conslituţiunea ţării, re
gele nostru este aşezat între Dumnezeu şi între noi. 
Şi atunci e aşa de întemeiată vorba unei femei foarte 
tvlavioase, care spunea: noi pentru rege trebie să ne 
rugăm; trebuie să cerem ajutorul şi mila iui Dumnezeu 
pentru rege. Rugându-ne pentru rege, al nostru bine 
îl dorim. Cine-şi iubeşte ţ i ra se roagă pentru domni
torul ei. Porunca bisericească doar zice: Să ne rugăm 
pentru cei ce sunt în stăpânire. 

Revista „Speranţa" a teologilor delà Arad 

Să vedem acum, ceva mai deap.roape, rosturile acestei 
reviste, în legătură cu programul ce şi 1 fixase şi cu viaţa 
românească şi bisericească a vremii. 

„Speranţa" apare ca „organul societăţii de lectură a teo
logilor români din Arad", sub auspiciile superiotăţii scolastice, 
de două ori pe lună. Ea stătea sub redacţiunea colegială a 
teologilor Constantin (Constanţiu) Gurban, Ioan Beşan, lusti-
nian Cerneţiu şi Georgiu Morariu". Iar însăşi societatatea de 
lectură fu înfiinţată cu un an mai nainte ( 1 8 6 8 ) , când se 
ţinuse întâiul congres naţional-bisericesc la Sibiu, care întocmi 
organizaţia bisericească a mitropoliei ardelene, prin Statutul 
organic. 

Aşa se vede, studenţimea teologică delà Arad simţea, 
că are şi ea ceva de spus, dar mai ales de făcut, în acea 
vreme de nouă orânduire a vieţii bisericeşti şi româneşti De 
aceea dânsa se integrează în spiritul vremii, prin creiarea unui 
organ de publicitate, devenit şi organ „oficial* sau monitor 
al eparhiei şi prin cuvinte de îndrăsneală, cari le făceau cinste 
şi^famân pilduitoare pentru mai târziu, când organele „epar
hiale" adoptă atitudini „ierarhice" şi ,politice" de opotrivă, 
mult mai docile. 

Gândiţi vă azi de ziua urcării Regelui nostru pe 
tron, ce tainică putere e î i aceasta rugăciune, ce du
hovnicească frâmântâtură e păntru sufletele noastre. 
In ea se cuprinde: 1, iubirea ţaţă de Rege, 2, con
ştiinţa sau cel puţin subconştientul că toţi cetăţenii 
suntem fraţi în marea familie a patriei, 3 , conştiinţa 
câ fericirea Regelui se confundă cu fericirea ţării şi 
4, mai presus de toate că inima şi viaţa Regelui e ca 
un râu în mâna Domnului, pe care-1 mână unde vrea, 
dar ale cărui apa pot fi indîguife cu iubirea noastră 
solidară. 

Şi bucuria poate sâ fie un fel de chiag sufletesc 
pentru solidaritate. Durerea mai mult. Cu toată bucu
ria zilei de azi pentru sărbătoarea naşterii Regelui 
nostru, nu putem uita durerea, căci tocmai odioasa 
şi mişeleasca faptă, care a stins mai anii trecuţi viaţa 
unui cap încoronat a<ât de nobil şi a unui diplomat 
atât de luminat, ne dau sâ înţelegem, câte mâni cri
minale sunt gata sâ rupă digul râului, ale cărui ape 
sunt în mâna Domnulu*. 

Solidari în bucurie şi solidarizaţi prin durere, să 
formăm un dig de apărare pentru Domnitorul ţării 
noastre şi sâ rugăm pe împăratul împăraţilor, să-i 
dăruiască viaţă îndelungată şi o tot mai mare bucurie 
de înţelepciunea sfetnicilor, de vitejia ostaşilor şi de 
iubirea tuturor cetăţenilor. 

La Ziua înălţării Domnului 
— Meditaţie — 

de Pr. Andrà Cuznefov. 
Gândul de astăzi al creştinului adevărat ar trebui 

să fie concentrat asupra evenimentului, — minunat şi 
nediscutabil pentru el, — al înălţării Domnului şi Mân
tuitorului nostru Iisus Hristos la Cer. Par 'că aud dorirea 
sufletului creştinesc ales, ca după moarte să ajungă şi 
el acolo unde s'a înălţat Creatorul său. 

E drepi, că şi fiecare dintre noi ar răspunde : Şi 

Pentru a ne face o ideie despre prestaţiile studenţeşt1 

de atunci, şi ale altor condeie, cari se alăturară acestor tine. 
reşti svâcniri, trebje să aruncăm o privire peste chestiunile 
tratate în coloanele „Speranţei". In cele dintâi două numere 
chiar, se ocupă, din punct de vedere românesc, de două legf 
de stat, cu privire la reciprocitatea confesiunilor şi la legea de 
naţionalităţi. De sine înţeles, chestiunile covârşitoare erau cele 
privitoare la problemele bisericeşti şi culturale, cum era şi 
chestia şcoaielor confesionale jignite de legiuirea ungurească : 
legea 38 delà 1868 , din care pricină coloanele „Speranţei" 
înseilează şi un protest al congresului naţional bisericesc delà 
Sibiu, împotriva politiciei şcolare a statului ungar. 

Alături de chestiuni bisericeşti-culturale şi chiar econo
mice, surprindem şi chestiuni de gramatică şi filologie. Se 
gândeau teologii noştri de atunci şi la strângerea, timidă deocam
dată, a rândurilor lor între olană. Ei publică aşa numitele 
,Actele înfăţirii" lor, adecă răspunsurile celorlalte societăţi 
studenţeşti teologice, delà Sibiu, Caransebeş şi chiar Cernăuţi, 
cu chiar se schimbau reciproc procesele verbale ale şedinţelor 
lor, spre a se înfoma unii delà alţii. In sufletul lor mijea ideia 
unei uniuni studenţeşti, rezervată zilelor de apoi s'o vadă rea-
lizându-se. 

Pot să remarc şi încă foarte bucuros şi cu bun temeiu, 
un vădit interes şi penttu problema istoriografiei româneşti şi 



noi dorim Împărăţia Cerului, la care s'a înălţat Mân
tuitorul tuturora. 

Dar privind realitatea în toată goliciunea ei vom 
vedea, că cine ce doreşte, la aceea se şi gândeşte. 
Totodată aceeaş realitate ne spune: Cât de pu{in ne 
gândim la cer. 

Cine ce doreşte, despre aceia şi vorbeşte; iar 
noi când şi cum vorbim despre Cer ? 

Cine ce doreşte, pentru ajungerea aceluiaş scop 
se trudeşte şi munceşte; iar noi, cum ne trudim şi 
cum muncim pentru Cer ? 

Cine ce doreşte, pentru aceia şi se roagă lui 
Dumnezeu; iar noi, cu adevărat, în ce măsură rugăm 
pe Aiolmilosfivul pentru Cer, adică să dobândim îm
părăţia Cerului ? Şi astăzi oare, pentru împărăţia Ce
rului mergem la Sf. Biserică ? Ah, dragii mei, din viaja 
noastră de loc nu se vede — sau prea puţin, — că 
noi cu adevărat şi din tot sufletul dorim să fim moş
teni şi cetăţeni ai împărăţiei Cerului. 

Intru adevăr, c e dorim noi ? Unde dorim să ajun-
jem după moartea noastră ? 

In viafa viitoare ne aşteaptă două locuri: Lumina 
Cerului şi intunericulu iadului — împărăţia Cerului, cu 
dulceaţa fericirei ei, şi focul cel vecinie, cu muncile lui. 

Deci cine nu se ridică după moartea sa până Ia cer, 
acela este în primejdie să se coboare până Ia iad. De 
sigur, nici un suflet creştinesc nu doreşte să ajungă 
acolo, unde e scâşnirea dinţilor. Dumnezeu să ne pă
zească de a ajungem în locul pregătit diavolul şi în
gerilor săi. Şi atunci, ce dorim noi ? Pentru ce mun
cim şi ne necăjim ? 

Nu putem, omeneşte, să dăm un răspuns precis. 
Dar, un lucru trebue totuşi, să 1 mărturisim, că viaja 
noastă pujin seamănă cu viaja fiinţelor înţelegătoare, 

bisericeşti, cum a fost seria de trei numere, în cari a fost 
reprodusă biografia mitropolitului nostru Sava Brancovici, după 
istoricii sârbeşti, necunoscuţi nouă până atunci. 

In două rânduri se ocupă „Speranţa" în acelaşi prim 
an şi de o problemă curentă de pe atunci, a Românilor Mara
mureşeni uniţi, cari se îndreaptă către mitropolitul Şaguna, 
pentru a-i primi în ortodoxie, ca astfel să scape de urgia epis 
copului rutean unit dela Muncaciu. Cei ce solicitau această 
primire la ortodoxie erau, între alţii, Ioan Ţiple, jude cercual 
şi Vasilie Mânu, jurat comunal. 

Dar „teologii" noştri cari îşi ziceau numai „români", 
mai aruncau privirea şi peste frontiera de atunci a Carpaţilor. 
Astfel, în nr. 10 al revistei, se s:rie pe două pagini despre 
un prânz, pe care-1 dăduse principele Carol de atunci, în toamna 
anului 1 8 6 8 . Făceau deci şi puţintică politică, deşi revista lor 
nu era politică şi nu depusese obişnuita cauţiune politică. 

Vom reproduce această notă de atunci: „In luna noem 
vrie a. tr. ( 1 8 6 8 ) , Carol Principele României, şi-a compu* un 
ministeriu nou. Brătianu a declarat că, deşi ar fi mare dife
renţa în principii, e gata a-1 sprijini din patriotism şi din ali
pire către principele domnitor Carol, voind a da spresiune bu
curiei esoate din înapăcarea partidelor, a aranjat o petrecere, 
la care a invitat pe miniştrii vechi şi noi.." împărtăşim aci 
~ - zice ^Speranţa" — notările unui martore ocular.. In mij-

şi cu atât mai puţin cu viata urmaşilor lui Hrislos. Sau 
putem doară să fim consideraţi urmaşi ai Lui, noi cei-
ce nu ne dăm nici o osteneală să ajungem acolo, unde 
este Domnul şi Dumnezeul nostru ? Oare, putem să 
fim consideraţi fiinţe pe deplin înţelegătoare, dacă nu 
medităm şi nu râvnim s'ajungem şi la DomunI noslru, 
în ceriuri, unde, cum ni-o spune şi sf. apostol Pa vel, 
că este cetăţenia noastră ? „Că petrecerea noastră în 
ceriuri este ; de unde şi spre Mântuitorul aşteptăm, 
pre Domnul nostru Isus Hrislos" (Ep. c . Filipeni: III. 20) 

Doamne fără ajutorul Tău cel înalt, nu numai că 
nu putem să ajungem la cetăţenia noastră cerească, 
Ja petrecerea noastră în Ceriuri; dar nu suntem în 
stare nici măcar să gândim, nici să dorim mântuirea 
noastră. 

Deaceia, Ţie, Iisuse Hrisioase cel ce Te-ai înăl-
lat Ia Cer , î-Ţi aducem rugăciunele noastre fierbinţi. 
Luminează-ne cu darul Tău, pentrucă noi nu ştim ce 
facem ; nu ştim ce dorim; dorim şi nu putem; putem 
şi nu vrem. Ajută-ne ş ine milueşte, îndreptându-ne spre 
cetăţenia noastră cea întru împărăţia Ta. Amin. 

Despre ce să predicăm ? 
L a î n ă l ţ a r e a D o m n u l u i (10 Iunie). Hristos Mân

tuitorul a avut, după sfânta sa înviere, un trup duhov
nicesc. Astfel a înviat şi a ieşit din mormânt, fără să 
ridice piatra, fără să rupă peceţile, fără să fie văzut 
de soldaţi. A intrat Ia Apostoli uşile fiind încuiate. Lu-
ca şi Cleopa nu 1* au cunoscut, iar în clipa când li se 
iăcu cunoscut, s'a făcut nevăzut. Măriei Magdalenei 
se părea că vede pe grădinarul, apostolii uneori sta 
teau la îndoială, altădată li se părea că văd duh. Toate 
acestea pentrucă avea Irup duhovnicesc. Arătările Dom 
nului după înviere sunt toi atâtea minuni, căci trupul 
duhovnicesc, nevăzut, trebuia să se facă văzut. Prin 

locul salei stătea Dem. Ghica, noul ministru preşedinte, con 
versând cu antecesorul său Brătianu... Brătianu în esterior, e 
plăcut, aşa zicând atrăgător : — nimenea nu ar presupune că 
acest bărbat de însuşirăţi modeste, amicale şi nobile, să fie 
conducătorul democraţiei celei mai liberale, în contra căruia 
mai toate cabinetele s'au fost înveşunat. Amicul său Constan
tin Rosetti, redactorul ziarului mai poporal, în esteriorul său 
nu lasă nici o observare, ce ar presupune un democrat roşu 
în înţelesul conceptelor noastre... In jurul acestor trei persoane 
descrise se învâărtesc foştii miniştri... Apoi Carol, principele 
cu cea mai mare afabilitate cuprinde pe toţi cei prezenţi şi 
fieştecăruia ştie spune ceva plăcut.." 

Iată, nota, aşa de românească — pe lângă laturea re 
ligioasă şi bisericească a problemelor, cari preocupau pe tiner" 
noştri teologi de acum şase decenii şi mai bine. 

Şi totuşi nu le fu sortit să poată continua revista în 
anul următor. D'abia că obţinură numai 106 abonaţi, cu câte 
4 florinţi de abonat. Astfel, sistară apariţia revistei cu începe
rea anului 1870 , pentru o durată de un an, până nu le eşi 
în cale cetăţeanul arădan Gheorghe Dogariu, asesor consisto
rial, care le dărui zece acţiuni dela banca „Transilvania", 

(Va urma) 



mâncarea din peşte şi din miere, minunea s'a dublai. 
La învierea cea de obşte şi noi vom avea astfel de 
trupuri duhovniceşt', nevăzute, cari nu vor avea tre
buinţă de mâncare, sau băutură. Hristos cu trupul său 
duhovnicesc s'a înălţat la cer. S ă ne întrebăm însă ce 
va fi cu noi: înălţa ne-vom sau ne vom umili după ce 
vom învia şi vom avea trupuri duhovniceşti. Domnul a 
fost înconjurat de îngeri la înălţare. îngeri buni, §au 
duhuri rele ne vor înconjura pe noi? 

Trupul Domnului, deşi duhovnicesc, este acelaş 
cu trupul născut din Precurata Fecioara Măria. S'a înăl
ţat cu trupul său omenesc şi cu îndoita sa fire •- dum-
nezeească şi omenească. E mare înăjarea sufletească 
să ştii că cineva din neamul tău a ajuns la o cinste 
deosebită, de exemplu ministru sau episcop. Dacă ai 
avea pe cineva, un frate al tău, pe tron împărătesc 
înălţat, bucuria ti-ar fi şi mai mare. Toate acestea însă 
sunt pământeşti Noi trebue să ştim că Hristos Mân
tuitorul este fratele nostru cel mai bun (Galateni 4 , 7 ; 
3 ,29; Romani 8, 1 6 — 1 7 . ) ; C ă acest frate al nostru s'a 
suit pe tron de Heruvimi, Ia cer şi e aşa de mare 
cinstea Lui, că acolo şede deadreapta Tatălui Dacă 
suntem fraţi cu Domnul, suntem şi împreună moşteni-
fori. C e facem noi, ca să intrăm în moştenirea aceasta? 

2. In Dumineca Sfinţilor Părinţi (13 Iunie) prăz-
nuim întâiul sinod ecumenic şi pe sfinţii Ierarhi adu
naţi în Sinod la Niceia, anul 325, în număr de 318. 
(Sinaxarul, iar mai pe larg istoria bisericească, dă ma
rele eveniment). Aci s'au întocmit cele dintâi şapte ar
ticole ale crezului, pe care-I mărturisim întocmai şi 
după o mie şi atâţia ani şi-I vom mărturisi din neam în 
neam până la sfârşitul veacurilor. Câte rânduri de oa
meni au mărturisit credinţa dealungul vremei. Miliarde 
de suflete o mărturisesc în ceruri, când noi o mărtu
risim pe pământ: „Cred într'unul Dumnezeu".,. Slăvit 
cor şl fericit cel ce ia parte în corul de miliarde măr
turisind dreapta credinţă. 

Numărul 318 al Sfinţilor Părinţi adunaţi la Niceia, 
se găseşte şi în Vechiul Testament (Facerea cap. 1 4 ) 
Avraam cu 318 slujitori ai săi a învins pe Hodologomor 
şi a scăpat pe Lot din robie. Avraam este tatăl du
hovnicesc al celor ce mărturisesc dreapta credinfă. 
Lot închipuie pe cel căzut în rătăcire. Hodologomor 
pe Arie şi pe toţi predicatorii mincinoşi, cari vânează 
sufletele. Cei 318 slujitori ai lui Avraam pe cei 318 
slujitori ai lui Hristos, adunaţi la întâiul sobor a toată 
lumea, precum şi pe toţi ierarhii cari apără dreapta 
credinţă, E trebuinţa sufletelor noastre, să stăm pe pia
tra mărturisirii dreptei credinţe, să ne terim de cei ce 
vânează să ne ducă în rătăcire şi spre pierzare. E trebu
inţa arzătoare a sufletelor noastre, de a face parte din 
corul miliardelor ce cântă: „Cred într'unul Dumnezeu". 

Decisiunea Ministerului Cultelor 
şi Artelor în chestia sectelor 

Noi, ministru secretar de Stat la Departamentul Culte lo r 

şi Artelor, 
Având în vedere dispoziţiunile art. 5 şi 22 din Consti-

tuţie şi art. 1 şi 2 4 din legea pentru regimul al cultelor, 
Decidem: 

CAPITOLUL I. 
Asociaţii religioase interzise 

Art. I. Sunt cu desăvârşire interzise, sub sancţiunea 
pedepselor prevăzute în codul penal, acele asociaţiuni religioa

se care propagă doctrine de natură a aduce atingere legilor 
de organizare ale Statului şi instituţiunitor sale şi care prin 
practicile lor rituale contravin bunelor moravuu şi ordinei 
publice, 

Asociaţiunile religioase identificate până azi şi a căror 
existenţă, creare sau funcţionare este cu totul inte zisă, sunt: 
Asociaţiile miteniste (Asociaţia internaţională a studenţilor în 
Biblie, Martorii lui Dumnezeu Jehova, Societatea de Biblii şi 
Ttratate), Penticostaliştii, Biserica Iui Dumnezeu Apostolică, 
Pocăiţii, Nazarenii, Adventiştii reformişti. Secerătorii, Hliştii, 
înochentiştii, Stiliştii. 

Organele administrative şi poliţieneşti vor închide casele 
de rugăciuni ale acestora şi vor trimite la urma lor pe toţi 
aceea care se vor întruni în orice loc, spre a mărturisi doc
trina şi a practica ritul religios al unor astfel de asociaţii re
ligioase interzise. Vor opri orice propagandă da prozelitism 
religios, fie că această propagandă se face verbal, fie că se 
face în scris prin răspândirea de broşuri, reviste, etc..., de 
către colportori, membri ai acelor asociaţii religioase interzise. 

Vor confisca acest fel de scrieri şi vor trimite pe col
portori la urma lor. 

Broşurile confiscate se vor trimite deodată cu actele în
cheiate Ministerului de Interne, iar acesta le va înainta Mi
nisterului Cultelor şi Arfelor. 

Pentru cei ce nu se vor supune la aceste măsuri ad-
ministrative sau poliţieneşti, vor dresa acte de dare în jude. 
cată, ca turburători ai ordinei publice şi contravenienţi la le
gile pentru apărarea şi liniştea Statului. 

Se va interzice orice activitate tipograf/lor şi societăţilor 
civile sau comerciale, care tipâres; broşuri sau lucrări cu con
ţinut religios interzis, pentru uzul sectelor, iar scrierile se vor 
confisca. 

CAPITOLUL II. 
Recunoşterea asociaţiilor religioase 

Art, U. Nicio asociaţie (grupare) -religioasă nu va 
putea să funcţioneze, adică membrii ei nu vor putea mărtu
risi în public o doctrină şi nu vor putea exercita un cult 
public, dacă nu va obţine în prealabil în acest scop o recu
noaştere şi o autorizaţie din partea Ministerului Cultelor şi 
Artelor, dată în condiţiile deciziei de faţă. 

Celor ce vor contraveni acestei dispoziţii li se aplică 
măsurile prevăzute în art. 1, alin 3. din prezenta decizie. 

Art. III. Pentru obţinerea recunoaşterii unei asociaţii 
religioase, se cere ca un număr de cel puţin 100 membri 
bărbaţi cetăţeni români, majori, capi de familie, dovedind ofi 
cial că nu mai aparţin nici unui cult, care se bucură de exer
ciţiul tuturor drepturilor civile şi politice, să înainteze ministe
rului un memoriu, cu expunerea doctrinei religioase şi a prac
ticilor rituale, precum şi principiile unui statut de organizare 
al unei adunări locale a acestei asociaţii. Cererea pentru re
cunoaşterea asociaţiei religioase va cuprinde semnături legali
zate de autoritatea legală şi va fi însoţită de acte oficiale ca
re să confirme calităţile cerute prin acest articol 

Acest număr minim de cetăţeni se pot întruni în prea
labil conform legilor pentru întruniri publice, spre a discuta 
memoriul de credinţă şi de practici rituale şi a fixa princi. 
piile de organizare ale unei comunităţi locale. 

CAPITOLUL III. 
Asociaţiile religioase recunoscute anterior 

Art IV. Organizaţiile locale ale asociaţiilor religioase 
recunoscute de Ministerul Cultelor şi Artelor prin deciziile an
terioare, adică adventiştii de ziua 7-a şi Creştinii după Evan
ghelie, vor putea continua activitatea lor, cu condiţie ca în 
termen de şase luni dela publicarea în Monitorul Oficial a a-
cestei deîizii, să fie conformat întru totul dispoziţiunilor de faţă, 



In primele luni ale intervalului de timp menţionat în 
alineatul precedent, organizaţiile' actuale locale, recunoscute de 
Ministerul Cultelor şi Artelor, vor înainta acestui minister sta
tutul lor de organizare locală cu toate datele prevăzute în pre
zenta decizie, pentru reînoirea autorizaţiei de funcţionare. 

Adunările locale care nu se vor supune acestor dispo-
z'ţiuni şi acelea care nu vor obţine reînoirea autorizaţiei de 
funcţionare vor fi oprite de a funcţiona, casele lor de rugă 
ciuni vor fi închise iar membrilor lor li se vor aplica mă^ 
şurile dela art. 1 din această decizie 

Art V. Baptiştii din Vechiul Regat, din Basarabia şi 
Bucovina, până la unificarea regimului baptist prin lege, pe 
întreaga ţară, se vor spune prevederilor acestei decizii. 

Baptiştii din aceste teritorii, care aveau organizaţii la 
punerea în aplicare a legii pentru regimul general al cultelor, 
înscrise în registrul persoanelor juridice, îşi vor putea men 
ţ ne aceste organizaţii, cu condiţia de a-şi pune statutele lor 
în concordanţă cu dispoz ţiile acestei decizii, a le trimite Mi
nisterului Cultelor şi Artelor şi a obţine dela acest minister 
reînoirea autorizaţiei pentru funcţionare. 

Pentru îndeplinirea acestor formalităţi se acordă un ter
men de şase luni. 

Art. VI. Comunitatea baptistă, prevăzută de art 53 din 
legea pentru regimul general al Cultelor, îşi menţine drept J 
de a se organiza în teritoriile judeţelor menţionate în cererea 
sa, înregistrată sub Nr. 5 2 . 5 3 0 din 1927 , cu condiţia de a-si 
pune în concordanţă statutul aprobat prin jurnalul Consiliului 
de Miniştri Nr. 2 .680 din 21 Noemvrie 1927, cu dispoziţiile 
legii pentru regimul general al cultelor şi ale deciziei de faţă 
şi a-l înainta Ministerului Cultelor şi Artelor pentru o nouă 
aprobare. 

Ceilalţi baptişti din celelalte jjdeţe ale Transilvaniei se 
vor putea organiza în comunităţi, fie pe temeiul statutului pre 
văzut de art. 53 din legea cultelor, pus de acord cu această 
lege şi decizie, fie pe temeiul dispoz ţiilor din această decizie. 

Toate organizaţiile locale baptiste din Transilvania şi ju
deţele vecine, recunoscute şi autorizate pe baza unui statut a-
piobat de minister, vor trebui să obţină o nouă aprobare a 
statutelor lor de organizare, în termen de şase luni dela publi
carea prezentei decizii în Monitorul Oficial, in termenul şi cu 
îndeplinirea condiţiunilor din art 3 al acestei decizii. 

.Art V/l. Predicatorii asociaţiilor religioasa recunoscute 
de minster, care au obţinut numai autorizaţii personale, pro
vizorii, vor trebui să ceară reînoirea autorizaţiei în condiţiu-
nile art VIU din această dec'zie. 

(Va urma) 

Cronică 
S e r b a r e a Ş c o l a r ă din luna trecută (31 Mai), 

ţinută la Palatul cultural, pentru premierea studenţilor 
distinşi la studiul rellglunet şi la conduită, este a doua 
în această serie, la serbare de acest fel — cea dintâi 
la Arad — după dorinţa şl Indicaţiile P. Sf. Sale. De 
data aceasta, elevii ortodocşt-romăni ai tuturor şcoa-
lelor secundare din loc au Jost concentraţi, fiind de 
faţă şi unii membri at colegiilor profesorale respective 
(puteau ft şl mai mulp) Festivalul s'a început cu cân
tarea în comun, de toţi cei prezenţi, a rugăctunet „ Tatăl 
Nostru", după care, părintele consilier eparhial Dr. 
Gh Ciuhanda, încredinţat de P. Sf. Sa, a ţinut tine
retului o cuvântare, despre însemnătatea şt rostul acestei 
festivităţi şcolare, în legătură cu „Săptămâna cărţii" 
(în care ne aflăm). A adăugat îndemnuri părinteşti dela 

P. Sf. Sa şt exemple de oameni luminaţi, cari, deşi 
mari învăţaţi, totuşi au rămas credincioşi. Au fost, şi 
câteva declamaţii religioase, cart împreună cu alte cân
tări religioase, au complectat programa. în cadrul că
ruia s'au distribuit un frumos număr de cărţi şi cărti
cele, procurate împreună, de, Consiliul eparhial şt de 
Societatea ori. a femeilor române din loc. D-na Elena 
V Goldlş, presidenta Societăţii, împreună cu un fru
mos număr de membre ale Societăţii ortodoxe şi de 
alte persoane din oraş, au participat la această fes
tivitate. 

* 
S p o v e d i r e a ş i c u m i n e c a r e a elevilor de scoale 

secundare — e vorba de cele din Craiova •- s'a 
făcut, în postul Paştilor trecute, în condiţii escepjio-
nai de avantajoase. După cum aflăm din revista „F. 
O. R." (Fră|ia ort română) a Asociaţiei elevilor şi 
profesorilor de religie din Craiova, păr. profesor V. 
Marghescu a cerut Inspectoratului şcolar, pentru ziua 
de 20 Martie, suspendarea prelegerilor, pentru toate 
ş coaiele din regiune. Ministeru', înaintea cărui a ajuns 
chestiunea, a fost de acord Astfel, lucrările duhovni
ceşti s'au început din după ameaza zilei premergătoare 
şi au durat şi Duminecă. Cincimii de suflete tinere, 
numai dela şcoalele din Craiova, au trăit, astfel, înfr'o 
atmosferă de pietate şi reculegere sufletească. Suntem 
şi noi de acord cu „ F O R ' . u l Craiovean: ca St. 
Sinod să intervină pentruca o zi de aceasta, din postul 
mare, să fie transformată într'o zi de sărbătoare pe 
întreagă ţara. Noi cei dela aceasta frontieră am so
licitat Sfântului Sinod asemenea demersuri încadrând 
acelaş gând şi cu privire la o zi oarecare anuală din 
postul Naşterii Domnului, deci două prilejuri Ia an. 
Chestia ar trebui pusă de toate chiriarhiile. 

Reviste 
„Iarăşi Românism şi Ortodoxie". Aşa este în

titulat un răspuns, pe care P. C. Sa Păr. Dr. Dimitrie 
Stâniloae, rectorul Academiei Teologice din Sibiu, îl 
da profesorului universitar, dlui C. Rădulescu-Motru. Pro
blema interesează şi pe cetitorii noştri; de aceea dăm 
aceste câteva note în cauză. 

Dl C. Răduleseu-Molru publicase în anul trecut, 
în seria „Biblioteca de Filozofie românească", studiul în
titulat: „Românismul, catehismul unei noi spiritualităţi". 
Cunoşteam şi noi cartea, după care Ortodoxia nu face 
parte dintre factorii cari intră în componenta spirituală 
a Românismului. Cartea dlui C. R.-Motru a stârnit bu
curie, şi-a şi fost comentată la Blaj, împotriva noa
stră, precum şi în rândurile partidului naţional-ţără-
nesc, cu care e de acord dl C. R.-M. în cele politice. 

Părintele D. Stăniloae a făcut afront (în revista 
„Gândirea", cum relevasem şi noi) părerilor dlui C. 
R.-M., care acum ţine să-şi apere credinţele în revista 
politică „Ţara de mâne" 1936. 

Acum, în „Gândirea" (Nr. pentru Mai), părintele 
rector face un nou afront şi corective dlui C. R-M., 
dovedindu-i punctele vulnerabile în concepţie, ca şi în 
desfăşurarea punctului său de mânecare. 

Substanţiala expunere a părintelui rector, care 
susţine punctul de vedere doctrinar creştin şi pe cel 
derivat din tradiţia trăită de neamul românesc, nu o 
putem comprima, spre a o reda. De aceea numai o 
relevăm ac'. 

Cetitorul iscusit va înţelege prin deducţie, totuşi 



premisele, din concluziile pe cari la redăm în urmă
toarele: 

„Iar când accentuăm elementul ortodox din firea 
românească, arătăm un motiv în plus pentru necesi
tatea, ca neamul nostru să rămână pe linia ortodoxă, 
dacă vrea să nu decadă din românism şi în general 
dintr'o situaţie superioară în una inferioară. Aceasta 
ar fi nu numai o decădere în ordinea actuală, ti 
şi o păcătuire faţa de Dumnezeu, care n'ar rămâ
nea nepedepsită. Evreii au fost averiizaţi în mod spe
cial de profeţi, să nu cadă din religia înaltă a părin
ţilor, iar pedeapsa pentru această cădere prin repri
mirea lui Hristos a fost grava, arâtându se ca o de
generare naţională. Popoarele păgâne n'au fost stat 
de grav pedepsite pentru:ă n'au primit îndată pe 
Hristos. La ele nu s'a întâmplat o cădere dela o stare 
superioară şi aşadar o decădere. 

Alte popoare, cari n'au ajuns Ia înălţimea spiri
tuală a Ortodoxiei, nu se primejduesc prea mult dacă 
nu sunt încă în Ortodoxie. Iar o eventuală primire a 
Ortodoxiei, nu li ar altera etnicul, ptntrucă Ortodoxia 
este o înălţare pe linia natarii. Dar o părăsire a 
Ortodoxiei, avută timp îndelungat, echivalează cu 
degenerarea, care e legată de orice coborâre dintr'o 
situaţie spirituală mai înaltă". 

Suntem bucuroşi să înregistrăm gândirea adâncă 
şi temeinică în chestie a părintelui rector. 

Şi încă o voibâ adâogâm: Slavă Domnului, cu
getarea filozofică românească are. mult mai mulţi alţi 
reprezentanţi — pozitivist în spiiit ortodox românesc 
— decât s'av?m teamă de criticismul negativist ai dlui 
C. Râdulescu-Motru. 

Bibliografie 
Dr. Andrei Buzdug: „Doamne milueşte-ne, că 

pierim"; Cuvântări funebrale, cincizeci Ia număr. 
Anforul, profesor la Academia teologică ort. din Cluj, 

, uue Ia întâia lucrare de condeiu. Predicile sale, scrise 
într'un limbej simplu şi uşor, cu desfăşurări limpezi şi 
neforţate au încă o calitate, despre care mărturiseşte 
acest volum: ele sunt toate variate, după stările şi im 
prejurările cari pot să provină în viata pastorală, la 
înmormântări de: băeţi, şi fete mici; şcolari; tineri 
mire şi mireasă, student, plugar, tată; mamă, bătrâni; 
preot, profesor, învăţător, preoteasă, medic şi la alte 
multe stări sociale, ca şi la cazuri de deosebite ne
norociri. La volumul din chestiune de 203 pagini tipar 
frumos, au fost consultate şi multe isvoare, româneşti 
şi străine. Preţul Lei: 90.— Cluj. Adăogăm mulţumiri 
pentru exemplarul trimis personal. 

Redacţional 
„In jurul unui articol" 

— Redacţional — 
Părintele canonic I. Georgescu dela,Oradea a trimis 

Prea Sfinţitului nostru episcop un bileţel, cerând să admită 
a se publica in organul nostru un răspuns cu titlul de 
mai sus, la adresa celor publicate de păr. A. Cuzneţov (în 
No. nostru) cu întâmpinare la ceeace publicase păr. cano
nic în gazeta bucureşteanâ „Curentul", despre pravoslavia 
rusească. 

Pâr. canonic invocă motivul, că fireşte, „P. S. Sa nu 
indentifică ortodoxia românească cu pravoslavia rusească." 

De aici, unde mă găsesc şi trebue să decid în calita

tea de redactor răspunzător, n'am posibilitatea de a mă 
informa în chestiune cu precisiunea şi obiectivitatea dorită. 
Dacă, pentru moment, nu pot da curs răspunsului părin
telui canonic, faţă dă care am şi o împotrivire a păr. Cuz
neţov, care nu şi-a spus încă cuvântul din urmă. 

De polemie fiind vorba, le vom admite şi pe acestea, 
când le vom găsi în acord cu regula noastră de casă şi cu 
— legea presei, care impune reparaţii personale celor lesaţi 
sub acest raport. 

Dar, în aceasta privinţă, în răspunsul părintelui ca
nonic nu se cuprinde nici uri cuvintel- Şi atunci problema 
e simplă şi limpede: Ni-se oferă de apărător, prin aceea 
că vrea să tragă, în organul eparhial al Aradului, un ho
tar despărţitor între „ortodoxia românească „şi" pravoslavia 
rusească". Dar, îi mulţumim frumos, şi de apărare, ca şi 
de colaborarea oferită. 

Noi în causă,, mai întâi, vom invoca o comparaţie. 
In anul 1934 cred, revista „Vestitorul", organul oficial al 
episcopiei uniete dela Oradea, mă tratase cu insulte perso
nale din prilejul că anunţasem tipărirea sperativă a lucră ' 
rii mele: „Episcopii S. Vulcan şi Gherasim Raţ". Am ce
rut atunci foii oficiale „ Vestitorul" retractare ori dovezi, cu 
cari insă mi-a rămas datoare pană azi. Jurisconsultul 
episcopiei uniete, din ajutorizaţia episcopului său mia scris 
doar atâta, că solicitarea mea nu întruneşte condiţiile legii 
de presă. Academia Română însă, m'a reabilitat, primiindu-
mi lucrarea; dar şi „Vestitorul", cu toţi ai săi, prin tăcerea 
lor de peşte la adresa lucrării pentru care mă insultaseră. 

Părintelui canonic nu i-s'a făcut o nedreptate perso
nală. De i-s'ar fi făcut, n'am sta pe gânduri să-i dăm re
paraţie. Dar asta, nici n'o cere. Colaborator ori apologet, 
însă — cum ar ieşi treaba —', nu-l putem primi, decât cu 
condiţii. Fiindcă, ierte-ni-se sinceritatea: Sf. Sa e dintre 
aceia, al căror reprezentant la prohodirea episcopului Ro
man Ciorogariu, în catedrala Oradea, n'a făcut nici o 
sfântă cruce, nici măcar atunci, când, la cetirea sfintelor 
evanghelii, se cânta „Mărire Ţie, Doamne, mărire Ţie." 

Promit, însă, problema „ortodoxiei" şi a „pravosla-
viei" rămâne şi ne vom ocupa de ea, — poate, chiar dând 
curs răspunsului părintelui canonic. Mai ales, fiindă Sf. 
Sa are un frumos apel de încheierea răspunsului: să nu 
zgândârim „mereu rănile trecutului, ci având cât mai dese 
întâlniri frăţeşti..." 

De acord ! Dă, Doamne !! 
Buziaş: 1 Iunie 1937, 

Gh. Ciuhandu 
redactor 

Informafiune 
Directorul revistei noastre, I. P. C. Sa Păr. Ico-

nom Stavrofor Dr. Gh. Ciuhandu a luat concediu de 
vară, plecând la 1 Iunie la băile Buzias, spre a se re
culege şi spre a-şt căuta de sănătate. Va rămâne acolo 
până pe la sfârşitul lunii curente. 

Concurs 
P ntru îndeplinirea parohiei I din comuna B e b a 

v e c h e , judeţul Timiş-Torontal rămasă vacantă în urmu 
decedării preotului Andrei Blaga, se publică din noă 
concurs cu termen de 3 0 de zile dela prima publicare 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala" conform hotâ-
rârei Consiliului parohial din Beba veche dela 16 
Aprilie 1936 aprobată de Consiliul eparhial No. 
3 2 6 3 / 9 3 6 . 



Veniturile împreunate cu acest post de paroh 
sunt următoarele: 

1. Una sesiune parohială în extensiunea ei 
actuală de 40 jug. 

2. O grădină extravilană în extensiunea ei 
de azi. 

3. Pentru răscumpărarea birului 4000 (patru 
mii) lei în numerar. 

4. Stolele legale. 
5. Salarul preoţesc dela Stat, pentru care paro

hia nu ia nici o răspundere. 
Alesul este obligat a plăti regulat toate dările 

după beneficiul său preoţesc, a predica în sf. biserică 
şi a catehiza Ia şcolile din această comună. De locu
inţă se va îngriji cel ales. 

Parohia este de clasa I (primă); deci dela con
curenţi, se cere cvalificaţiune de cl. primă rurală. 

Cei ce doresc a concura la această parohie se 
vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. 
biserică din Beba veche, pentru a-şi arăta destoini
cia în cele rituale şi oratorie, conform Art. 33 din 
Regulamentul pentru parohii. 

Cererile de concurs cu actele justificatoare, a-
dresate Consiliului parohial din Beba veche, se vor 
înainta în termenul concursului, oficiului protopopesc 
ort. rom. Comloşul mare, având fiecare concurenta 
cere în prealabil autorizaţia Prea Sfinţitului Episcop 
eparhial, spre a putea concura. 

Arad, 21 Ianuarie 1937. 
2—3. Consiliul eparhial ort. rom Arad. 

No. 3026/937. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de protopresbiter în 

tractul vacant al Vingei se publică concurs cu termen 
de 30 zile, socotite dela ziua ce urmează după prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" cu 
doiaţiunea 

I. Dela protopopiat 
1. Retribuţiunea dela Consiliul eparhial. 

2. Birul protopopesc dela fiecare preot din tract 
şi anume 125 kg. grâu în natura. 

3. Doiaţiunea dela stat conform bugetului gene
ral al statului. 

4. Spesele cancelariei profopopeşti stabilite prin 
bugetul acelei cancelarii. 

5. Locuinţa protopopească. 

II. Dela parohia centrală Vinga 
1. Sesiunea parohială în estensiunea actuală. 
2. întregirea dotaţiei dela stat, conform legii în 

vigoare. 
3. Stolele legale. 
Toate dările şi sarcinile publice după sesiunea 

parohială şi după întreaga dotaţie le va suporta pro
topopul. 

Reflectanţii la acest post se avizează, ca în ter

menul indicat să înainteze subsemnatului Consiliu epar
hial recursele lor instruite cu documentele de cvalifi
caţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul-Organic şi prin 
concluzul congresual No. 111 din 1888 şi anume: să 
dovedească cvalificafiunea cerută reflectant lor la pa
rohiile de clasa primă, să producă testimoniu de ba
calaureat (maturitate) şi să dovedească prin atestat, c ă 
au împlinit cel puţin 5 ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin şi că prin zelul, capacitatea 
şi diliginţa lor s'au distins pe terenul bisericesc şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului eparhial 
ort. român, ţinută în 22 Aprilie 1937. 

Consiliul eparhial ort. rom din Arad. 

Eforia fundaliunii Culturale „ D r - loan M i h u " , Sibiu-
Nr. 61/937. 

Concurs 
Pentru ocuparea postului de ajutor de vinfeler 

Ia via Fundajiunii cult. Dr. I. Mihu dela Sărăcsău-Bă-
căinţi, gara Şibot (jud Hunedoara) se publică concurs. 

Dela reflectanţi se cere să fie cetăţeni români, 
de religie ortodoxă, cu serviciul militar făcut şi să 
aibă practică de cel puţin trei ani în ale viticulturei şi 
să fie bine priceput în îngrijirea vinurilor şi lucrarea viei. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: lo
cuinţă în natură, lemne de foc din pădurea Fundaţiu-
nei şi salar după învoială, 

Cel ales va trebui să între în serviciu la 15 
Sept. a c . 

Cererile de concurs timbrate cu 8 Lei plus 1 Leu 
aviaţie se vor înainta până la 1 Iulie pe adresa: F â n -
daţiunea culturală „Dr. Ioan Mihu", Sibiu Strada 
Mitropoliei Nr. 32. 

La cerere se vor anexa următoarele acte: 1. Ex
tras de botez, 2. Certificat de cetăţenie, 3. Certificat 
despre şcolile cercetate, 4. Certificat de serviciu, 3, 
Certificat de moralitate dela preot, 6. Alte acte r eco -
mandatoare. 

In cerere se vor arăta condiţiunile şi pretenziu-
nile de angajare. 

Cererile fără acte în regulă nu se vor lua în con
siderare. 

Cuc. preoţi sunt rugaţi a atrage atenţiunea celor 
interesaţi asupra acestui Concurs. 

Sibiu, 12 Maiu 1937. 
1—2 Eforia Fundaţiunii cult. Dr. I. Mihu. 

Publicaţiune 
Pentru construirea unui gard bisericesc în Chel-

mac se publică licitaţie ce se va ţine în 13 Iunie d. 
a ora 4 . 

Planul şi devizul aprobat de V. Consiliu Eparhial 
cu Nrul 3158/937 precum şi condiţiunile de licitaţie se 
pot vedea zilnic la oficiul parohial. 

Vadiu 5° / 0 în numerar. 
Dat în şedinţa Cons. parohial ort. rom. din Chel-

mac ţinută Ia 30 Maiu 1937. 
Ioan Jucu, Petru Hereţiu, 

secretar paroh, preşedinte 




